



温情服务暖民心

——记全国公共法律服务工作先进个人、三河市公证处主任陈华

□ 河北法制报记者 张世杰

让公证走进养老机构,更好地维护老年人权益、为老年人提供优质公证法律服务,三河市公证处主任陈华一直在为此努力。4月30日上午,陈华和同事来到燕达金色年华健康养护中心,这里入住的多数老人子女在国外或工作繁忙难以照料老人,他们在意定监护、资金监管、设立遗嘱等方面有法律服务的需求。“我们可以对老人提供个性化服务方案,为老人提供专业法律服务,有啥不明白的,尽管问!”公证员现场为老人提供了贴心的公证法律咨询服务,受到老人们的欢迎!

大到城市拆迁改造的证据保全,小到家事服务中的孤寡老人赡养、遗产分割等等,处处有陈华的身影。自1997年担任三河市公证处主任以来,陈华把为民服务的理念深植心间,二十多年如一日,用自己的青春和热血,谱写为民服务的赞歌。为让更多群众感受到社会优质服务,陈华带领公证人员常年为行动不便的申请人开启绿色通道,提供上门公证法律服务。多年来,陈华经手的近十万件公证事项,无一假证、错证。

承德持续加大民法典学习宣传力度

将法治融入百姓生活

河北法制报讯 (郭春生)民法典实施以来,承德市持续组织开展民法典学习宣传活动,加快推进治理体系和治理能力现代化。

承德市加大宣传力度,不断扩民法典宣传覆盖面。充分发挥媒体宣传作用,在市区机关、事业单位、医院、居民小区、写字楼电梯电子显示屏等处播发法治宣传信息资料,覆盖受众群体数十万人。与有线电视公司合作,开设承德“云普法”平台,刊发宣传稿件(视频)、发布有关法律法规、典型案例、法律服务信息1000余条(篇),方便群众随时收看查询。同时,积极采取群众喜闻乐见的方式推进普法。创建“法治承德”抖音号、快手号以及微信公众号,开设“老盖普法”专栏,原创《老盖说法》脱口秀栏目、《依法相亲》普法轻喜剧等普法作品,提升普法的趣味性。截至目前,该市已连续推送以民法典解读、以案释法等内容为题材的短视频60余期,在全国范围内营造了浓厚的民法典宣传氛围。

该市聚焦重点群体,强化青少年、农村居民等重点对象民法典学习教育。将民法典纳入国民教育体系,贯穿幼儿教育、义务教育、高中教育和高等教育各个阶段,鼓励全市各级各类学校通过升旗仪式、主题班会、征文演讲、知识竞赛、模拟法庭等多种形式开展民法典宣传教育活动。4月27日,承德市司法局联合滦平县司法局在滦平县虎什哈镇北山根村开展了“边学边改,送法下乡”民法典法治宣传活动。此次活动不仅向到场群众发放普法宣传品600余份,还解答法律咨询30余人次,取得了良好的法治宣传效果。5月14日,承德市司法局在承德市双桥区竹林寺小学开展了“送法进校园”民法典宣传教育活动,活动参与师生达800余人,发放相关普法宣传品1000余份,现场解答法律问题90余条,进一步增强了该校师生的法治意识。同时,该局持续开展“送法下乡”系列普法活动,切实解决基层法治力量薄弱、农民法律意识不足等问题。据介绍,承德市司法局将继续开展送法进社区、送法进军营、送法进企业等一系列民法典宣传活动,不断提升人民群众对民法典的知晓率。

秉承“贴近群众、贴近生活”理念,承德市将法治元素融入居民生活,精心打造法治宣传阵地。承德市司法局筹资150万元,在双滦区建设法治广场一处。法治广场内采取艺术雕塑、法律互动等形式宣传法治思想和民法典常识,让群众在休闲娱乐中受到教育,营造了浓厚的法治氛围;筹资200万元,在市区建设法治公园一处,在园内原有设施基础上添加和注入民法典法治元素,采用法治名言、法治漫画、以案释法等多元化形式,使法治宣传内容丰富多彩、图文并茂,居民喜闻乐见。目前,该局对御道口牧场管理区进行了考察,规划设计与景区融为一体的功能元素,让民法典等法治元素遍布景区各个角落,使群众在观赏风景的同时,学习法律知识,将法治融入生活。

迎难而上 服务大局显担当

公证法律服务在招投标、房屋拆迁证据保全、安置补偿协议等政府重点工作巾发挥着重要作用。作为公证人,陈华时刻牢记初心使命,带领团队以优质的服务、敬业的精神完成着每一次任务,用行动书写公证人的社会担当。

在政府组织开展的依法治理“散、乱、污”企业专项行动中,现场证据保全足行动的一个重要环节。作为公证人,陈华带领公证人员出现在清理现场的第一梯队。清晨六点多,陈华已经赶到行动地点,她和同事清点经营场所物品、固定保全现场情况,告知国家政策、政府要求,帮助相对人做通思想工作……忙碌一上午,她和同事顾不上喝一口水,但看到当事人听完他们的普法之后,主动配合开展公证业务,他们的干劲不减……

陈华带领同事连续几个月奋战在一线,工作从未掉过链子,为“散、乱、污”治理工作的顺利推进铺平道路。

从业路上 她没喊过苦

为了使公证做到真实有效、

取信于人,陈华曾顶着六七级的大风,攀上高楼楼顶监督建筑材料取样;一场火灾后的现场需要清点,腊月里的寒冰和炭灰混杂在乱屋中,陈华清点着每一件物品,偶尔走到屋外,只为让冻透的手脚晒一下太阳……陈华在公证工作中不怕苦不怕累,用执着坚守公证从业路。

有一年,陈华接到一个任务,村民的一片几十亩的果园面临征地,果园里的果树需要进行清点,完成证据保全公证。陈华接到任务后,二话不说带上公证员直奔果园。

来到果园后,果树清点工作并不顺利。“呀!”陈华自己被野蜂蜇了一下,手上肿起了脓包。“痒得不行,活还要继续,不能因为咱这点小事,把整个组的活动停下来啊!”回忆着当时的情景,陈华仍是记忆深刻。她强忍着痒痛,和同事继续清点果树,进行取证……一场工作下来,陈华已是满头大汗。看到工作顺利完成,她露出了欣慰的笑容。

优化服务 积极为群众解难题

4月25日,三河市公证处联合当地公安机关推行“无犯罪记录公证最多跑一次”的便民举

措。“好政策”落地不足两小时,公证处便迎来了首位有办理无犯罪记录公证需求的当事人小李。

小李正在做出国工作的准备,需要提交无犯罪公证书。之前,小李听说办理无犯罪记录公证需要往返派出所、公证处三五次之多,可用人单位却只留给她一天的办证时间,她耽误不起时间,正愁得上火。“只要提供身份证、户口簿,后续向公安局查询及开具《无犯罪记录证明》即可委托我处工作人员代为办理。”陈华向记者介绍着这项便民政策,之后,公证书可以快递到当事人家。小李仅在二十分钟内就完成了办证手续,直呼:“我真是太幸运了,这么好的政策真应该让更多的人受益!”

在陈华的带领下,公证处在当地不动产交易大厅设公证窗口,承担法律文书核查、法律咨询等工作,并代办登记、认证服务,快递到家。同时,通过公证云网上申办业务,当事人可选择预约办证,足不出户,公证服务进家。一项项公证便民业务中,承载着陈华的为民服务之心。因工作突出,2020年,陈华获评“全国公共法律服务工作先进个人”。

我省推动公路立法保障公众安全出行

《河北省公路条例(草案)》将提请省人大常委会审议

河北法制报讯 (记者张世杰)伴随我省公路发展突飞猛进,公众对公路安全畅通提出了更高要求。省人大常委会、省政府将《河北省公路条例》列为今年一类立法项目,以弥补我省公路领域立法不足。省交通运输厅起草《河北省公路条例(送审稿)》后,省司法厅按照行政立法程序进行了审查修改,形成了《河北省公路条例(草案)》,并呈报省政府。6月7日,省政府常务会议审议并原则通过了《河北省公路条例(草案)》,将以省政府议案形式提请省人大常委会审议。

据了解,1995年,省人大常委会出台了《河北省公路条例》。2004年、2011年国家相继出台了《收费公路管理条例》《公路安全保护条例》,《公路法》也先后五次进行了修改完善,原《河北省公路条例》主要内容与上位法已不相适应,并于2013年9月被宣布废止。2013年至今,我省没有一部对公路建设管理予以全面规范的地方性法规。为衔接国家上位法相关规定,破解亟需立法解决的问题,省人大常委会、省政府将《河北省公路条例》列为立法计划一类立法项目。

立法过程中,省司法厅会同省交通运输厅认真学习国家上位法和相关政策文件,积极借鉴北京、天津、浙江等省(直辖市)立法经验做法。形成《条例(征求意见稿)》后,广泛听取各方面意见建议,省人大常委会财经工委提前介入予以指导。同时,召开立法协调会就存在的分歧进行沟通协调。在认真研究吸纳各方面意见建议基础上,形成了《条例(草案)》。

《条例(草案)》认真落实京津冀协同发展等国家重大战略部署,聚焦解决制约公路行业高质量发展的突出问题,从公路发展规划与建设、公路养护、公路保护、农村公路特别规定、收费公路特别规定、公路区域协同发展等方面进行了规范,强化超限超载治理,强化公路行政执法,保障公众安全畅通出行,立法工作力求务实、管用。



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

找驴耕地

两全其美

□ 讲述:秦皇岛市海港区杜庄司法所 曹小刚
整理:秦皇岛市海港区司法局 于霞

有这样一起调解案例让我一直记忆深刻。当时,村民高阿姨焦急地来到司法所,一脸无助地找到我说:“唉!我现在实在没有办法,孩子,求求你快帮帮我吧!”我连忙请阿姨坐下,详细地了解了事情经过。

春播时节,高家租用拖拉机耕地,却遭到了曹家当场阻拦。原来,高家、曹家土地相邻,曹家在地里建起了狐狸、貉子养殖场,正值貉子产崽期间,不能有噪音干扰,而耕地噪音很大,难免会影响貉子生产。为此,双方产生了激烈的冲突,引来无数村民围观。

我边听高阿姨诉说事情原委边做登记,随即与村委会取得联系进行核实。之后,我找到曹家做调查,双方陈述基本一致,曹阿姨坚决地说,现在貉子下崽绝对不能受到任何惊吓,绝对不允许高

家耕地,否则损失由高家赔偿。如此棘手的调解案件,怎么才能确保顺利耕种又不影响貉子生产呢?我绞尽脑汁,一夜未眠,终于想出了一个办法——用驴耕地,这样既没有了拖拉机的轰鸣声,貉子生产又不会受影响。

我把这个方案和双方进行沟通后,得到了认可,心里总算舒了一口气。可是问题又来了,现在农村也都是机械化耕种,去哪里找驴?我和高阿姨找了一圈也没有收获。于是,我又找到曹家,希望她也帮忙找找,曹阿姨很不情愿,但提供了一个消息:听说邻村好像有养驴的农户。我又进一步做她的思想工作,争取叫她带着高阿姨去邻村找驴。在我的耐心劝解下,曹阿姨终于答应一同去找驴。第二天,我们赶着毛驴高高兴兴地回来,两家终于冰释前嫌,和好如初。高阿姨的土地赶在下雨前顺利耕完,曹家的貉子生产喜获丰收,一场因噪音引发的矛盾纠纷得到圆满化解。

我做的群众最满意的一件事

加强科技支撑 促进智慧戒毒
唐山市强戒所自主研发智慧戒毒业务管理信息系统

河北法制报讯 (弓慧超 陈守志)日前,由唐山市强制隔离戒毒所自主研发的智慧戒毒业务管理信息系统V1.0,通过国家版权局计算机软件著作权登记,获得软件著作权登记证书,该系统的应用将对戒毒所落实“智慧戒毒”建设要求、推动统一戒毒模式一体化运行、推动戒毒场所信息化建设具有重要意义。

据介绍,唐山市强戒所紧贴戒毒工作实际,将

科学方法、技术研发与戒毒工作有机结合,组织所内基层业务骨干和计算机能手,组建攻坚团队,自主研发了包括戒毒人员信息管理、教育矫正、康复训练、诊断评估等4套子系统在内的智慧戒毒业务管理信息系统V1.0。

该系统实现了戒毒人员戒治过程的数字化动态管理和基础数据共享,自动汇集数据形成戒毒人员电子档案,推动了戒治过程档

案、法律文书数字化。通过戒治过程和效果的数据挖掘、分析、利用,为戒毒科研、信息研判和领导决策提供准确、可靠的大数据支撑,推进管理、教育、戒治工作更加科学、高效。由于具有软件的完全知识产权,开发者就是使用者,软件的运行和升级紧贴工作实际,可以随时根据使用中发现的问题和新的业务需要进行系统升级,对推动戒毒工作提升具有重要意义。

突如其来的交通意外,导致青年男子精神与身体的双重残疾,巨额医疗费让这个普通家庭陷入困境——

维权路上 法援律师一路帮忙

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 刘英

定州的小刘在骑二轮摩托出行过程中,车撞上了垂落在公路上的线缆,摩托车一下子失去平衡倒地,小刘被重重地摔在了地上,当场昏迷不醒……家人为了给他救命,筹借大量资金对小刘进行救治,这场事故给刚满20岁的小刘造成了精神三级伤残、肢体五级伤残的伤害,仅医疗费就花去150万元。这场发生在2017年的交通事故让小刘一家人倍受打击,巨额的医疗费让这个普通家庭陷入困境,而他们要电缆产权单位垫付医疗费的请求被拒。无奈之下,小刘一家将仅有的希望寄托到了定州市法律援助中心。

了解情况后,定州市法律援助中

心决定给予法律援助,并指派河北归元律师事务所律师徐宏为该案承办人。接受指派后,徐律师了解到当前小刘仍在抢救中,每天需要支付大量的费用来维持治疗。小刘一家的不幸遭遇也牵动着徐律师的心,他通过与小刘家人沟通,详细查阅案卷证据材料后,对整个案情的经过形成了完整的诉讼思路,并确定了具体实施方案。在为小刘书写了起诉状和缓交诉讼费申请书后,徐律师依法提起了赔偿诉讼。

自2017年9月6日,此案在定州市人民法院开庭审理开始,法援律师同步跟进,提供援助服务。经过一番法庭上的较量,小刘一方的诉讼请求得到了一审法院的全部支持,但被告方不服提出上诉,二审发回重审。原告根据治疗花费又增加诉讼请求至

743218.5元,这一次他们的请求又得到了支持,但被告仍不服再次上诉,最终法院维持原判,该案胜诉终结。

然而,小刘的治疗还在进行中。2020年6月,小刘家人再次找到徐律师了解后期费用及相关赔偿的诉讼事宜。徐律师为小刘提起第二次诉讼,请求赔偿新产生的医疗相关费用50万元。徐律师先后代为提出精神伤残、护理依赖、护理期限申请,根据鉴定情况和年度赔偿标准更新,申请变更了诉讼请求至1329179.05元。庭审中,因该案跨年度审理,部分赔偿标准有所提高,经法定代理人同意,当庭将赔偿金额变更为1342411.85元。在法庭调查阶段,对方委托代理人答辩认为,小刘一方起诉1342411.85元没有事实根据,由拒绝支付康复期间的各项费

用,包括治疗费、护理费、住宿费等。围绕有关焦点问题,双方进行了大量举证、质证,作为原告代理律师,徐宏为捍卫小刘的权利与被告一方据理力争。庭审中,小刘家人对被告无理拒付的行为哭诉抗议,极度悲伤。在双方就赔偿协商调解未果,被告方不想继续调解的情况下,徐律师再次向小刘家人提出申请进行躯体功能障碍鉴定的意见,将诉讼请求第三次变更为1542431.45元。

2021年4月16日,该案又一次开庭审理。定州市人民法院于4月27日作出民事判决,判决被告给付原告1227832.48元。该判决于今年5月6日,向受援人送达,受援人对该判决结果十分满意,对定州市法律援助中心为民办实事表示感谢,对代理律师认真负责的态度表达了敬意。



法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfzbhbfz@163.com

责编:张世杰